## 治理整顿中

## 国有企业的状况和问题

董 辅 礽

我国的经济体制改革已经进行了十一年,经济体制的各个方面都有很大的变化,促进了经济的发展和人民生活的提高,成绩是显著的。各项改革还在进行之中,目前正处在新旧体制交替、并存的阶段,旧体制已不完整,但还在一定程度上起作用,新体制开始形成,但也不完整,更不完善。中国国有企业的改革就处在这样的阶段。从1988年第4季度开始的"治理整顿"是我国国有企业也生活的外部环境的一次巨大变化,它给我们提供了观察我国国有企业改革成效及其存在问题的一次机好机会。

我国国有企业的改革,从1978年10月 开始,经历了大约4个阶段,即以扩大 企业自主权为主要内容的阶段(1978-1980 年)、以实行企业上交利润包干为主要内容 的阶段(1981-1982年)、以实行利改税(即以 征税代替利润上交)为主要内容的阶段(1983 —1986年)和以实行承包制为主要内容的阶 段(1987年至今)。通过这些改革,国有企 业在向自主经营、自负盈亏方面转变中有了 一些明显变化。企业已经享有一些自主经营 的权利,有了自身的利益,从而在一定程度 上形成了激励机制,或多或少地关心自身的 盈利或亏损,由此也或多或少地关心市场的 变化。企业的效益在1984年(包含1984年) 以前逐渐提高。但是,国有企业的改革还处 **于半途之中,远远没**有完成。在上述四个阶 **段的各项改革中,每项改革都既带来一些正** 面的效果,也都带来一些负面效果。

1987年起在全国国有企业普遍推行承包 责任制,到1988年全国预算内工商企业已有 90%以上实行了承包制,其中大中型国有企 业实行了承包制的已达95%。实行这种承包 制,是希望使国家对国有企业财产的所有权 与国有企业的经营权分离,使企业的经济贵 任、经济权力与经济利益能紧密结合起来, 能够形成硬的企业财产约束与预算约束,从 而使国有企业能进一步转向自主经营、自负 盈亏,进一步进入市场、参与市场的活动并 接受市场的调节。对于国有企业 实 行 承 包 制,在我国有许多争论。我从开始就持保留 态度,认为国有企业改革在暂时没有其他洗 择的情况下,它是一种过渡的形式,但不能 成为国有企业的改 革 目 标 模式,因为它并 不能解决国有企业的许多棘手的 问题。当 然, 从短期来看, 由于利益的驱动, 实行承 包制的企业一般会有一些好的表现。据国家 统计局对9937个大中型工业企业的调查, 1988年它们的产值、利税分别增长 12% 和 18%, 其中实行承包制的企业则 分 别 增 长 12.5%和20.8%, 此外, 实行"亏损包干和 减亏分成"的710个企业,产值增长16.9%, 亏损减少68%,而同期预算内工业企业亏损 增加13.3亿元,上升26.6%。与此同时,承 包制也产生了其他一些问题, 并没有根本解 决我国国有企业原有的各种弊端。在从1988 年第4季度起我国的经济转入治理整顿以 来,这些问题表现得更加明显。我们观察治 理整顿中国有企业的状况和问题,实际上也 是观察承包制下国有企业的状况和问题。

在治理整顿中,为了降低过高的经济增 长速度, 压抑物价、整顿市场秩序、克服财 政困难、调整产业结构,政府采取了各种严 厉的措施,加强了对经济的行政干预和直接 控制,国有企业的外部环境发生了剧大的变 化。例如,由于压缩基本建设投资,使得与 此直接间接有关的企业的发展遇 到 很 大 困 难、特别是建筑业、建材工业、机器制造工 业。由于严厉控制信贷,几乎所有企业都遇 到资金的短缺,使生产难以正常进行。由于 压缩投资、控制信贷、压缩和控制社会集团 消费以及居民消费的减少,市场需求急剧缩 减,使大量企业面临市场销售的困难。这些 变化对于已经进行了十年改革的国有企业和 各项改革本身是一次严峻的检验。下面我想 从三个方面来看看国有企业在治理整顿中的 状况和问题。

● 使国有企业享有自主經劃权,是国有 企业改革的一个方向。从1978年10月 开始的国有企业改革的试验就是从扩大企业 自主权入手的。1988年 4 月制定并于同年 8 月施行的《中华人民共和国全民所有制工业 企业法》中明确规定了国有企业享有十三项 权利。十年多来,通过改革,政府对国有企 业的直接控制和干预确实减少了,国有企业 不同程度地都有了一些自主经营权。例如,它 们有了一些生产自主权。国家计划委员会下 达的工业生产指令性计划产品品种已由1984 年的120多种缩减为1988年的65种,国务院 各专业部门下达的工业生产指令性计划产品 品种从1984年的1900多种减少到1988年的 380种。各省、自治区、直辖市以及计划单 列市下达的指令性计划产品也大幅度减少。 中央和省级实施的工业生产指令性计划的产 品产值占工业总产值的平均比重,已从1984 年的80%以上下降到1988年的16.2%, 指导 性计划的产品产值所占比重上升为42.9%,

市场调节部分为40.9%①。在生产资料的购 进和产品销售方面, 国有企业也有了一些自 主权。工业产品的企业自销部分已占40%左 右,由中央各部门作为指令性计划分配的生 产资料由1979年的316种 减少为45种。一些 重要生产资料由指令性计划分配的生产资料 由1979年的316种减少为45种。一些重要生 产资料由国家统一分配部分占全国产量的比 重,钢材由1979年的77.1%下降到1989年的 49.1%; 水泥由35.7%降到10%左右(但占 大中型水泥企业产量的67.6%),木材由 58.9%下降到25%左右。换句话说, 生产资 料的不同比例部分已经进入市场交换,而不 由国家统一分配和调拨,国有企业有权从市 场购进和在市场销售,消费资料的生产和销 售则大部分已由市场决定。在资金方面,改 革以来 国有企业已经有权留用大部分折旧 和一部分利润。1988年国有企业留有的利润 占企业的利润和税收总额的18.2%②。企业 可将留用的利润用作新产品试制基金、生产 发展基金、后备基金、职工福利基金和职工 奖励基金。目前,企业用自有资金进行的投 资已占企业生产性投资的47.8%,此外,国 有企业在产品和劳务销售方面已有了一些定 价权。到1989年末,工业品价格中由国家定 价的比重已由1986年的64.2%降到55.9%。 企业还有了其他一些自主经营权。这里不多 述。

治理整顿以来,国有企业在自主经营方 面发生了一些变化。政府加强了经济工作中 的集中统一,加强了对国有企业的控制和干 预,对国有企业的自主经营权作了 一些 限 制。举几点来说。国家严格控制了固定资产 投资,在投资的项目、投资的数额上都作了 严格的控制, 更加集中了对投资的审批权, 使得国有企业的投资活动受到许多限制,它 们不仅难于取得投资的贷款,而且用自有资 金从事投资(如建设新的车间、向其他企业

投资或建职工宿舍等)都必须首先纳入国家 的总投资计划,否则不许进行。国家对银行 的信贷也作了严格的控制,企业已经不容易 获得银行的贷款。在生产计划方面,各级政 府增加了对工业生产的指令性计划。例如, 由于棉花短缺、棉纱的生产纳入了指令性计 划。连肥皂、烧碱、日用精铝制品等供不应 求的产品也纳入了指令性计划。1989年有些 地方政府将棉布、针织品、毛巾 等 列 入 了 "监控商品",实行变相的指令性计划。③ 国家对产品的销售和价格也加强了控制,企 业的决定价格权有所减少。在销售方面,彩 色电视机、化肥等实行了专营。为了加强对 重点企业的支持和对产业结构的调整,一些 重要生产资料, 由国家统一分配的比重提高 了,即使企业在计划外自销产品也要划出一 部分由国家组织它们的产需的衔接,以保证 大中型骨干企业和重点建设项目的所需, 由 于国家财政困难,国家增加了对企业贸用利 润的征税,例如征收10%的国家预算调节基 金,国有企业的图利大大减少。据中国工业 经济协会对193户国营企业的调查,1989年 这些企业实现利税95.36亿元,实际留利仅 7.87亿元, 占实现税利的8.2%, 比 1986年 下降26.2%,每人平均实际留利从1986年的 1122元下降到1989年的742元。据成都市对 22个企业的调查,各种税费50种,总额5.6 亿元,占实现利润的93.3%。此外,在工资 和招工方面, 国家也加强了控制。

但是, 与此同时, 也要看到, 虽然国家 对国有企业的直接控制加强了,但国有企业 **毕竟**有了一些自主权,有了自己的利益,国 家已经难以实行在原有体制下那样高度集中 的管理了,而企业则为了摆脱困难一方面想 继续依赖国家(后面将说到),另一方面又 想运用自己的自主权并避开国家对自己的控 制。那些按国家指令性生产指标生产的国有 企业、希望国家能按低的价格供应它们更多

的生产资料, 在产品有市场需求的情况下, 有些企业不想按照国家指令性计划,与国家 签定调拨产品的订货合同, 而在签订了合同 后则不愿按合同将产品按低的价格卖给国家 的物资企业,而想按照市场的更高的价格更 多地自己销售产品。例如1989年国家与企业 签定的订货合同的数量都达不到 计 划 的 指 标,例如钢材少订12%,五种有色金属少订 5.6%。合同签定后,企业往往不完成 合 同 规定的交货数。1989年1至9月,国家订货 合同的完成的比率,与1988年同期相比,钢 材减少7.7个百分点, 生铁下降 9.4 个 百 分 点, 木材下降5.3个百分点, 水泥下降4.2个 百分点。而在市场销售困难的情况下,企业 则要求国家能多收购其指令性计 划 外 的 产 品、当产品的计划内价格高于市场价格时, 有些购货单位自动放弃国家计划 分配的 指 标。对于那些没有国家指令性生产指标的国 有企业来说,它们必须按照市场的变化来调 整自己的生产, 但它们抱怨国家干预过多, 得不到所需的贷款, 国家征收的税费太多, 使它们的留利太少,无力自主地调整自己的 生产。对于国有商业和物资企业来说,国家 要求它们在市场疲软的情况下多收购企业难 于在市场销售的产品,以发挥"主渠道作 用"和"蓄水池作用",但是它们出于对自 己利益的考虑却不愿意这样做,因为这会占 用它们的资金,增加利息、仓储费 用 等 支 出,除非国家能给予无息贷款并 补 贴 其 亏 报。

总之,从治理整顿中的情况看,经过十 年的改革, 国有企业已经有了一些自主经营 权, 政府已经不能象过去控制和干预企业的 活动了,但是,国有企业的自主经营权在实 际运用中还有许多障碍,国家可以根据自己 的需要改变它与企业的关系, 限制或缩小已 经交给国有企业的自主权。而国有企业则一 方面抱怨自主权减少,特别是留用利润的权

减少,另一方面想依赖国家来解决困难。实 行承包制还不能保证国有企业具有充分的自 主权。

3 通过十年的改单,由了自己工工。 自身的利益,它们的利益同企业职工 的利益有了一些联系,国有企业 已 经 关 注 盈亏了。这使国有企业有了激励机制,它激 励着国有企业改善管理。在治理整顿中,外 部经济环境的急剧变化,使国有企业遇到了 前所未有的困难。不少国有企业从对自身的 利益、职工的利益的考虑出发,努力摆脱困 境,确实有一批国有企业在困难的环境中依 旧有良好的表现,生产和盈利继续增长。但总 的看来, 在治理整顿的困难环境中, 国有企 业预算约束和财产约束变软了,更加不能自 负盈亏。现从几方面来谈。

治理整顿以来,由于实行各项紧缩措 施,市场疲软,使得国有企业资金短缺,销 售困难, 成本上升, 相当一部分企业严重开 工不足, 甚至停止空产(最多的时候达到有 600多万工人的企业停止生产或部分停止 生 产)。许多企业,特别是那些国家制定的产 品价格过低、生产能力过剩、经营不善、技 术落后的企业发生亏损或者亏损大量增加。 1989年预算内国有工业企业的亏损额比1988 年增加1.2倍多,亏损企业占这类企业 总 数 的23%。1989年财政用于补贴企业的亏损支 出达599.76亿元,占当年财政总收入的 28.3%。1990年亏损继续增加,预算内工业 企业亏损额比1989年同期增加127.8%,亏损 企业的比重上升到35%。各项考核企业经济 效益的指标全面恶化。例如, 预算内工业企 业的可比产品成本上升7%,实现利税减少 18.5%, 实现利润减少58%, 亏损总额达 286亿元,比1989年同期增长127.8%。但这 许多亏损企业没有破产或遭淘汰。适用于全 民所有制企业的《企业破产法》实际上未能 施行。那些破产企业、亏损企业、不仅不必

担心破产、遭淘汰,而且可以照发工资甚至 奖金, 因为政府要求银行对这些 企业 发放 "安定团结贷款"以保持社会的安定。如果 亏损企业有了销售收入,它们首先把这些收 入用于发工资和奖金。因此, 在 治 理 整 顿 中,尽管国有企业生产缓慢增长,亏损大量 增加,但工资却继续增加。

在治理整顿中, 国有企业预算约束的软 化还表现在企业资金的使用状况上。为了启 动市场,扭转工业生产下滑的局面,从1990 年2月起,银行降低了利率,投放了大量资 金,到2月末银行信用社贷款余额比去年同 期增加了29.8%、银行增加贷款的绝大部分 是用于国有企业的,但1至12月国有工业企 业的生产仅比去年同溆增长2.9%。根据国 家统计局的计算, 1至10月, 银行投放给国 有工业企业的流动资金贷款达800亿元; 仅 换得国有工业企业生产总值100亿元的 增长 额。而且银行投放的贷款大部分变成了企业 产成品库存资金, 沉淀下来。1990年1至6 月,新增加的产成品库存额相当于新增加的 工业流动资金贷款的72.3%, (近几个月有 所降低,仍达55%左右),流动资金的周转 时间由1989年的109天减缓到127天,即慢了 18天,相当于多占用资金456亿元。许 多 国 有企业实际上是在为仓库而生产。它们一边 向银行要贷款,一边增加产品库存,进而又 向银行要贷款。那么为什么国有企业在产品 没有销路、大量积压的情况下还要继续生产 呢?并且还能继续生产呢?一方面是各级政 府的要求,政府希望国有企业增加工业产值 以便启动经济;增加税收,减少财政的困 难。(有些省的政府就提出,1990年该省的 工业产值必须增长 7%, 才能解决 財 政 困 难)。至于生产出的产品是否能销售出去则 先不考虑。为了支持企业增加生产,各级政 府指令银行给予贷款。另一方面是企业也有 此要求,因为生产增加了,就可以多发工资

或奖金了。因为,在实行承包制后,绝大多数企业实行了"工资与效益挂钩"的办法,效益越好,工资奖金越多,而效益的指标则多种多样,但即使是利润指标,企业也可以用少提或不提折旧等办法使利润虚假增长。至于银行贷款和利息如何归还以及由此造成的亏损如何弥补,则先不考虑,即使无法归还和弥补,最后国家总会帮助的。当然,也有一些国有企业鉴于产品大量积压而不愿向银行借钱的。

在治理整顿过程中,国有企业预算约束 的软化,还表现在企业间形成巨大的债务链 上(即所谓的"三角债")。这种债务链的形 成,起初是由于紧缩银根后企业缺乏足够的 资金来支付货款,它们彼此拖欠货款,形成 了债务链;以后有些企业就利用拖欠货款的 办法来获取利益,即不仅可以占用售货企业 的资金,而且售货单位还得支付利息,因此 有些企业即使有钱支付货款也尽力抛欠,进 而由于市场疲软,产品销售困难,生产企业 主动要求购货企业购货而不必立 即 交 付 货 款。企业间的这种债务链,在1990年3月达 到2332亿元。虽然各级政府花了很大力量来 帮助清理企业间的债务链, 但成效不很大, 甚至一边清理,一边又拖欠。这种拖欠还发 展到工商企业拖欠应付还银行的 利 息 和 贷 款,工商企业和银行则拖欠应上交财政的税 收和利润。有些银行还扣用企业的资金,例 如,不许或推迟企业提取自己的存款,拒绝 或拖延用企业的存款支付它们应付的货款, 银行收到企业的售货款后不让企业即时使用 等等。企业间债务链的形成和难以解开, 使 国有企业间失去了信用,可以不遵守市场规 则和商业纪律。之所以会发生这种情况,也 是由于国有企业(包括银行)没有硬的预算 约束和财产约束, 因为这些企业都是国家所 有的,所以相互拖欠货款也就算 不 得 什 么 了心脚使由于债务链而引起了损失,这种损

失虽然直接蒙受的是企业,但最后蒙受的是它们的共同所有者——国家,正象一句通俗的话所说的"反正肉烂在锅里"。那些资产不抵债务的企业也不担心会破产。

在治理整顿中, 企业的外部环境严重恶 化, 使得承包遇到了很大的困难。实行承包 制本来是希望国有企业在签定承包合同后能 够充分自主地经营,并且自负盈亏,但实际 上这是做不到的。因为,承包指标的确定是 不规范的、取决于企业与政府的谈判能力。 虽然国家与企业经营者鉴定了承包合同,如 果企业发生了亏损, 承包者无力赔偿, 由于 企业的资产是国家所有的,国家作为所有者 最终仍不得不承担企业的亏损。事实上,承 包合同对企业、企业的经营者和对政府都不 具有很硬的约束力,一切都是可以谈判的、 改变的。就企业方面说,在治理整顿中,由 于资金不足、销售困难、投入品价格上涨, 不少企业难以完成合同规定的承包指标,要 求政府修改合同,降低承包的利润上交指 标,大量企业亏损,要靠国家补贴,企业发 不出工资,则要银行贷款。就国家方面说, 也可以随意改变合同。例如,按合同规定留 给企业的利润,国家可以以解决财政困难为 由,向企业征收新的税,例如10%的预算调 节基金, 可以要求企业用留用的利润购买国 家的债券,对企业购买的已经到期的国家债 券,国家可以延期支付,一些政府部门还可 以用各种理由要求企业支付各种费用。这说 明,承包制对企业和国家双方都没有很硬的 约束,无法使企业真正自负盈亏。

4 经过改革,在中国,市场已有了一些发展,在经济运行中发挥着调节作用。 消费品已基本上通过市场来交换了,其生产也基本上受到市场的调节。生产资料的生产和交换,受市场调节的程度则要小些。市场在价格的决定和调节中,在资源的配置中的作用也增大了。以价格来说,农副产品的收购总

额中已有52%由市场的供求决定价格,协议 价和指导性价格大约占23%,它们大体上也 受市场供求的决定,而国家的定 价 则 只 占 25%。生产资料价格中由市场供求决定价格 的约占40%,国家定价的约占60%。消费品 零售额中,市场定价部分占45%,指导性价 格约占25%, 国家定价占30%。金融市场也 有一些发展。企业的生产资金已由过去主要 由国家财政的无偿拨款,改变为基本上通过 银行贷款了,国家财政拨款部分也通过以银 行贷款的方式来进行。企业间的资金融通也 有了发展。信息市场、技术市场、劳动力市 场也都开始发展。例如,国有企业对新工人 实行合同工制度后, 已经开始从市场招收新 工人了,劳动力的市场流动正在扩大。

市场的发展不仅为国有企业创设了完全 不同于原有体制下的外部环境,有助于它们 摆脱作为政府的附属物的地位,能够利用已 有的自主权参与市场的活动;而且给国有企 业以压力,迫使其改非经营管理。同时为了 发展和完善市场, 也要求把国有企业改革成 为市场活动的主体,把它们推入市场,使其 摆脱对政府的依赖,接受市场调节,按照市 场的规则行动,参与市场的竞争,在优胜劣 **汰中生存和发展。经过多年的改革,国有企** 业已经不能不关心市场的变化、已经或多或 少地感受到市场竞争的压力,并不同程度地 参与市场的竞争,接受市场的调节。在治理 整顿中,政府运用调整利率等办法调节经济 活动,取得了意想不到的效果,这也表明市 场的作用已明显加强。但由于市场还远不发 达和完善,国有企业也还没有改革成为真正 的市场活动的主体,市场对国有企业的行为 的约束还不强,对国营经济的资源配置的优 化的作用也不够大,国有企业还不总能按照 市场的规则行动并对市场的变化作出相应的 反应。治理整顿使市场的情况发生急剧的变 化,这些变化使国有企业遇到了前所未有的

困难。它们的行为往往离开了不场中的活动 常规。

在治理整顿初期,紧缩政策 给 个 体 企 业、私营企业、集体企业的打击最大,它们 基本上得不到银行的贷款,产品难以销售, 它们中一些企业纷纷停业、停产,1989年仅全 国关停的各类乡镇企业达19.6万家左右,企 业职工比上年末净减179.2万人。1990年,停 业、停产个体、私营企业又有增加, 1990年 仅乡镇企业数比1989年同期减少18.6万个, 从业人数减少101.6万人。但是,它们 很 快 适应了市场的急剧变化,迅速改换了自己的 产品,在1990年政府放松了收缩过紧的银根 以后,它们的生产迅速回升。1990年全国工 业总产值比去年周游增长7.6%,其中国有企 业增长2.3%, 集体所有制企业增长9.1%, 其中乡办企业增长12.5%, 个体企业增长 21.6%, 中外合作和外商两资经营企业增长 56%。在全部工业产值的增长额中,国有企 业只占21.5%。国有企业的情况 有 很 大 不 同。有一些国有企业积极地调整 自 己 的 生 产,适应了市场的变化,生产和销售继续增 长。但大多数国有企业对市场的变化反应缓 慢,适应也缓慢。在政府紧缩银根后,有一 段时间,它们继续扩大生产,用互相拖欠货 款的办法企图摆脱资金短缺的困难。在市场 急剧减缩以后,它们不得不大量 停 产 半 停 产,等待政府在资金上的支持,并期待市场 的迅速好转。而当政府松动银根以后,它们 又不顾市场的继续疲软而增加生产没有销路 的产品, 使得大量产品积压, 资金无法继续 周转。国有企业应变能力低有不少原因,例 如,在国有工业中大型的工业占的比重大, 受紧缩政策影响最大的重工业所占的比重也 大,就是其中的原因。但国有企业还不能按 照市场的变化自主地经营,市场对国有企业 的调节力弱,也是重要原因。

治理整顿的一个重要目标是调整失衡的

. .

产业结构。这要通过两种途径来实现,一是 调整资产的增量的结构,另一是调整资产的 存量的结构。由于每年资产的增量有限,在 紧缩时期为数更少, 因此调整资产的存量结 构成为调整产业结构的主要途径。而要调整 资产的存量结构, 有两种办法, 一种是政府 利用行政的办法,强令生产能力过剩的、技 术落后的、产品质量低劣的、长期亏损的企 业"关、停、并、转",中国在六十年代初 期的那次经济的大调整就是运用 的 行 政 办 法,关闭、停办了大批小钢铁企业、小机械 制造企业、小化肥企业等等, 使2990万人由 城市迁往农村,压缩了过大的基本建设和工 业生产(例如钢铁生产和机械生产等)。这 次治理整顿, 政府却难于运用行政的强制手 段来调整产业结构。因为政府考虑保持社会 的安定,不让一个国有企业破产或关闭,即 使那些多年亏损的、技术严重落后的、产品 质量低劣的国有企业也继续保留着。同时, 政府运用行政的强制手段来调整产业结构也 遇到了利益关系的雕碍。因为,改革以来, 特别是由于实行各级政府"财政包干"以 来, 各级地方政府兴建了大量的地方企业, 其中大多是利润高、投资回收快的制造业, 尤其是耐用消费品制造业。例如,全国电视 机制造厂达159个, 洗衣机厂147个, 电冰箱 厂100多个。还有大量的棉纺织企业、 酿 酒 企业等等。许多制造业的生产能力或者已经 远远超过了市场的需求,或者超过了能源、 交通或原材料的供给能力。而且其中许多企 业没有规模经济,如电视机厂中有110个年 产量不足10万台, 洗衣机厂中仅有14个的年 产量达到合理规模的下限,电冰箱厂平均每 个厂的年产量仅6万台,只有12个达到经济 规模。这是造成产业结构失调的一个原因, 需要在治理整顿中作大的调整, 使其中一些 企业或转产其他产品,或改组,或合并、或 淘汰。但由于受到地方政府的利益的障碍,

中央政府已经无法象六十年代那样用行政命 令的办法来实施了。调整资产存量的另一种 办法是市场调节, 在市场的竞争和淘汰的机 制的作用下,按照市场的变化重 新 配 置 资 源。要使市场能够调整产业的结构,就要求 企业能够自由地进入和退出市场, 要素能自 由地在不同企业、产业、和地区间流动。在 这次治理整顿中, 市场的这种作用对非国有 经济的资产存量调整相当有效,一批不适应 市场变化的非国有企业、无力竞争的企业或 者被淘汰了,或者转产了,或者改组了,同 时又建了一些新的企业。但国有经济中的资 产存量的调整却进展很小。由于受到政府的 保护,特别是地方政府的保护,那些经济效 益低的、规模不经济的、技术落后的、产品 低劣或没有市场的、生产能力过剩的企业, 基本上依旧原封不动地保留着, 靠 财 政 补 贴、银行贷款养活着,没有在市场的推动和 压力下淘汰、转产、改组或者被兼并。在国 有经济内部, 要素的跨地区、跨 行业的流 动,遇到政府管理中的地区的、部门的壁 垒。不少地区从自身的利益出发,竭力保护 本地区所属的企业,对市场实行封锁,阻碍 商品、资金、原材料、人员的跨地区流动。 例如采取各种强制性措施阻止外地商品进入 本地区市场,禁止本地区所属企业从外地购 进或加工本地区能够生产或加工的产品,禁 止本地区生产的、又为本地区所属企业需要 的短缺的原材料(如棉花等)运销外地,限 制资金流入外地区等等。这种封锁市场的情 况甚至可以发生在一个城市的各个区之间。 按产业部门划分的政府管理则使得国有经济 中要素的跨部门流动遇到了阻碍,有些企业 想作跨部门兼并, 但很难进行。此外承包制 也使国有资产存量难以流动, 因为, 承包制 不仅肯定承包企业在承包期内必须存在,而 且生产是必须不断扩大。

在治理整顿中, 紧缩引起的市场销售困

难本应该推动并迫使企业从技术更新中摆脱 困境, 求得生存。有些国有企业 是 这 样 做 的,取得了好的效果。但大多数国有企业没 有这样做。一方面是因为没有所需的资金, 在紧缩中企业留用的利润大量减少,它们留 用的少量利润又首先得用于增加 职 工 的 奖 金,从银行取得贷款也很困难。另一方面是 企业缺乏技术更新的主动性,市场给予的压 力不大。实行承包制后,由于承包期的限制 (一般为三年),承包经营者关心的是在承 包期中如何完成和超额完成承包的利润上交 指标 自己、使职工能获得更多的收入, 不大天心并不愿意进行需要较长时期、即在 承包期到期以后才能获益的技术改造。在治 理整顿期中,由于对未来的经济状况捉摸不 定,国有企业更不愿进行技术改造。1990 年,基本建设投资增长了9.7%,更新改造的 投资仅增长了5%,就反映了这种情况。

以上情况表明,市场对国有企业还没有 形成强有力的竞争和淘汰机制,市场在国有 经济中调节供求、调整产业结构、优化资源 配置中的作用还不大。这一方面表明市场还 不发达和完善,另一方面也表明国有企业由 于还不能充分地自主经营、不必自负盈亏, 没有形成硬的预算约束和财产约束,它们还 没有真正进入市场,它们对市场的依赖还不 及对政府的依赖。

5 国有企业在我国经济中占有重要的地位,国有企业的改革在我国经济体制改革中占有中心的地位,其他各方面的改革和应围绕国有企业的改革来进行。国有企业的改革成自主经营、自负盈亏的市场活动的主体,市场就难以充分发展和完善并对经有对地发挥调节者的作用。而没有效地发挥调节者的作用。而没有效地发挥调节者的作用。而没有效的充分发展和完善,就不可能建立有效率的充分发展和完善,就不可能建立有效率的充分发展和完善,就不可能建立有效率的充分发展和完善,就不可能建立有效率的充分发展和完善,就不可能建立有效率的充分发展和完善的

题。对国有企业的改革至今还没有找到好的办法。当然,我们仍应继续探索对国有企业的改革,使其尽可能自主经营,尽可能自负 盈亏,并尽可能参与市场的活动与竞争和接受市场的调节。不少经济学家主张用实行股份制来改革国有企业,这可能是一种有效的办法,目前还缺乏经验,正在试行。除此以外,为了推进国有企业的改革,还要从两个方面入手。

第一, 推进市场的发展和完善, 特别需 要推进要素市场(尤其是资金市场、劳动力 市场)的发展和完善,改革价格体制,建立 必要的市场规则和公平竞争的秩序,打破市 场的地区分割和封锁,使商品、生产要素得 以自由流动。这将为国有企业创造一个外部 的规范的市场环境,推动国有企业按照市场 的规则行动,并使国有企业更多 地 面 向 市 **炒,** 战赖市场,从而减少对政府的依赖,减 少来自政府的于预。虽然前面曾经指出不改 革国有企业市场就难以充分发展和完善,但 在国有企业还需要继续改革的时候,在推进 市场的发展和完善方面仍有很多事可作。例 如推进价格的改革, 使各种要素的价格逐渐 转入由市场来调节。这样的价格改革就会迫 使国有企业关注市场供求的变化、参与市场 的竞争, 并根据市场的变化来决定自己的生 产和经营。

第二,发展以多种公有制为主导的多种所有制结构。对于社会主义经济来说,保持公有制的主导地位是必要的,以便使国家能以公有制经济为基础保持社会的公平,有效地调节经济以实现经济和社会发展的目标。但公有制的形式是多种多样的。国家所有制只是其中的一种。在某些领域需要保留国家所有制,例如某些关系国家政治经济。命脉的、保障社会公益的、不应以盈利为目的或不能盈利的领域等等。在其他领域则可以发展其他多种公有制经济。例如股份制的公有

制经济、集体所有制经济、混合 公 有 制 经 济。在多种公有制占主导地位的前提下,还 应发展其他所有制经济,例如公私混合所有 制、私有制经济等。由于除国家所有制以外 的多种公有制、多种公私混合所有制、多种 非公有制企业,与国有企业相比,具有充分 的或较充分的自主经营权, 有着硬的或较硬 的财产约束和预算约束,必须自负盈亏,它 们不同程度地要求以市场作为自己活动和发 展的条件,能够而且必须作为市场活动的主 体参与市场的竞争,并接受市场的调节。因 此,它们的发展会促进市场的发展和完善。 形成和发展以多种公有制为主导的多种所有 制结构, 将会把国有制企业进一 步 推 入 市 场,通过市场与其他公有制、非公有制企业 进行交往, 建立联系, 促使其减弱对政府的 依附和依赖。在这种情况下,它们必定要求 尽可能地自主经营,会更加关心 自 己 的 盔 亏。在市场环境中,国有企业也将按照成为 市场活动的主体的要求一步一步改革,并进 一步地转向按照市场运行的规则行动。

## 注释:

• 本文中引用的统计资料,除未注明者外,绝 大多数引自国家统计局的多种资料。

①国家计委体改法规司课题组、《我国工业生产计划管理现状调查》,《改革》1990年第5期,第34页。这里需要指出的是,由于工业总产值中国有企业所占比重已经由1978年的77.6%,1984年的69.09%,降至1989年的56%,一般地说由于国家只对国有企业下达指令性产品生产计划,由此推断,在国有企业的工业总产值中指令性计划的产品产值大约占28.5%。当然,实际上比重应更高些,因为省以下的单位有时也给所属企业下达指令性产品生产计划,同时,由于多种原因,往往有一部分指导性产品生产计划实际上变成了指令性计划,而且还有层层增加指令性产品产量的情况。

②根据国家统计局、《中国统计年鉴,1989》 第320页资料计算。当然,企业实际能使用的利润要 少些,因为还要支付各种费用如摊派等。

③国家计委体改法规司课题组,《我国工业生产计划管理现状调查》,《改革》1990年第5期第36页。

(责任编辑 傅殷才)

## (上接第73页)

地区的经济社会发展现状(兼及历史状况), 其难度并不小。而我则是在一个偶然的情况下,匆忙进行这项工作的。社会调查工作本身是一个需要花大力气的艰苦工作,而社会调查的对象又往往有着理论工作者不可切入的某些特性。比如语言不通,就很难了解那个特定语言环境下的许多事情;不是在那块土地上长大,便很难理解这块土地上发生的一切。当然情况还远不只此。因此,我不能不对我的这份考察报告持客观态度。它只是一份原始材料,一份由我这样一个特定的人在一个特殊的条件下,在一个并无选择的村收集的不全面的一些材料的汇集。从方法上讲,它是描述性的,着 重反映农村某一社区的现实是什么,在"为什么"和"怎么办"上着墨不多。

我一直记着一位大学教授朋友的话"实得苍白,再以中外理论给苍白的现实以红润。" 可惜我没能做到这一点。我只希望我的苍白的 描述能客观地反映现实,至于给"苍白"以 "红润",只好诚恳地寄希望于对本书有翻开 一下兴趣的读者了。

但愿我的未经多少加工的原始材料对研究 中国农村急待研究解决的问题的朋友们有一点 参考价值。但愿今后获得和我同样机会的青年 理论工作者能将类似工作做得更好一些。

(责任编辑 沈晓冰)